



■坛头村乡村振兴人才驿站分站因为风景优美、设计别致，成为当地的网红打卡点。



■汕头市澄海区盐鸿镇党群服务中心。



■驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队介绍服务中心为企业服务的产品展示区。

深圳驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队：

打造“三个一”地标 助力农文旅加快发展

“以前这里挺荒凉的，工作队帮助建起了这个党群服务中心，村民多了一个活动空间，业余生活也丰富多了。”坐在盐鸿镇设计简约、宽敞明亮的党群服务中心大堂的茶座上，村民林沐钊侃侃而谈。

进驻两年多来，由深圳市生态环境局、深圳能源集团股份有限公司组团的驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队（下称“驻盐鸿镇工作队”）围绕“五大振兴”开展了一系列卓有成效的帮扶工作，其中，一座既服务群众又助力产业的党群服务中心、一个融合零碳理念的副业池生态游园、一个汇聚特色小吃并提供就业的风味小吃市集三个项目最为亮眼，既有力推动了强村富民，也切实提升了当地百姓的幸福感和获得感。



■汕头市澄海区盐鸿镇党群服务中心电商直播间。

服务群众和产业 新型党群服务中心成地标

8月3日，汕头澄海区启动了为期两个月的薄壳美食文化旅游节，开幕活动在深圳对口帮扶汕头专项资金全额建设的盐鸿镇乡村振兴党群服务中心举行。该中心自6月启用后迅速成为当地群众喜爱的好去处，也是盐鸿镇的新地标。

8月中旬，新快报记者一行来到盐鸿镇乡村振兴党群服务中心。该中心位于国道324线和鸿一大道交界处，是一幢设计别致的三层楼房。不同于传统的党群服务中心，该中心包括党群服务区、创业基地和休闲广场，党群服务区内设产品展销、电商直播、文艺活动、党建书吧、多功能大讲堂、儿童游乐等功能，休闲广场设有粤东地区首个户外智能健身场所，都向公众免费开放。

“盐鸿镇乡村振兴党群服务中心致力于向公众提供优质的民生服务，同时全力扶持符合乡村振兴需求的产业发展。”盐鸿镇工作队队长谢俊轩边走边介绍，大堂中间是为企业服务的产品展示区，旁边是儿童游乐区和银龄活动区，方便村民休闲；二楼的文艺活动区，村民可免费使用，培训机构使用的同时需要赠送公益课；7间电商直播间与专业机构合作，由机构提供免费的电商培训和开展助农直播……

“盐鸿镇乡村振兴党群服务中心是以向公众提供生活服务为主的新型党群服务中心。”盐鸿镇乡村振兴党群服务中心工作人员许金伦告诉新快报记者，服务中心启用一个多月，已经举行了不少活动，“直播间经常是满的，开设了画画、

书法等多种文艺公益课，儿童娱乐区最受欢迎，下午和晚上人最多……”

更值得一提的是，为避免免费服务运营造成被帮扶地区财政压力，盐鸿镇乡村振兴党群服务中心内设有创业基地。“创业基地既为创业人才提供平台和支持，又可以通过创业效益反哺党群服务中心的运营，形成一个内循环。”谢俊轩说，“我们希望展示一个新型的党群服务中心和一套新型的公共服务运营思路，既能服务企业、支持创业，又能为群众提供贴心的公共服务。”

与党群服务中心一墙之隔，一栋楼房正在施工。这是工作队积极联系推动下，深圳万科集团捐建的盐鸿镇首个公办幼儿园，可提供360个学位，建成后将一次性解决盐鸿镇幼儿园的学位缺口。

步步推进打基础

农文旅产业发展初具雏形

离生态游园不远，鸿一村原来闲置的生活市场也即将变身风味小吃集市，将成为盐鸿镇又一个深受群众欢迎的地标项目。

新快报记者看到，这是一处位于居民集中区的旧市场，到处破破烂烂，基本处于废弃状态。陆奕潮向新快报记者介绍，在深圳对口帮扶汕头专项资金的大力支持下，这里将改造成为一个特色的一站式风味小吃集市，既能为当地群众生活提供便利，又能提供就业岗位，还能服务盐鸿商圈，带动当地商业消费，“项目预计十月底就能建成营业，预计每年可为鸿一村带来八万到十万元的集体收入。”

实际上，大手笔打造多功能的党群服务中心，精心设计建设多个生态帮扶项目，把闲置市场改造成风味小吃集市……这些工作都是工作队在为盐鸿镇的农文旅产业发展打基础。

在鸿一村，盐鸿镇党群服务中心已经成为一个新地标。“这里将与周边正在建设的公办幼儿园、创业基地成为一个人流汇聚地，形成一个中心商圈。”谢俊轩说。他还告诉新快报记者，随着各个项目逐渐呈现效果，盐鸿镇党委、镇政府已经同意安排驻镇帮扶资金将鸿一大道打造成一条商业街，进一步聚旺人气。

在坛头村，乡村振兴人才驿站分站不仅因人才培养交流聚集了人气，而且因为风景优美、设计别致成为当地的网红打卡点。坛头村依山临海，散布的鱼塘波光粼粼，大北山下的果园一片繁茂，绿道沿着村庄延伸，观光长廊正在建设。“坛头村景色非常美丽，我们将在这里打造一个生态农文旅的集中区域。”谢俊轩说，工作队为盐鸿镇谋划了坛头漫游小镇项目，目前正在调动各方资源加快推进。

前后方齐心协力 生态特色美丽乡村逐步成形

生态振兴是乡村振兴的重要组成部分。驻盐鸿镇工作队充分利用帮扶单位资源优势，推进生态振兴，建设宜居宜业宜游的美丽乡村。

盐鸿镇牛蛙尾水处理环保技术帮扶是工作队驻镇后开展的首项帮扶工作。两家帮扶单位商定，成立废水处理专家团队，经过8次实地调研、定期取样分析，投入10万余元，编制《牛蛙尾水处理环保技术参考手册》并免费移交盐鸿镇政府，向养殖户提供牛蛙尾水整治的可行措施，为养殖户节省环保设计费用和建设成本。

由于盐鸿镇地处韩江下游，群众普遍认为当地水质无法改变，为了扭转这一错误观念，推广科学的生态环境理念，工作队设计并推动建设了盐鸿镇“绿色方舟”人工湿地小公园和盐鸿镇乡村振兴人才驿站坛头分站，项目由帮扶单位深能集团投资194万元建设，已于去年8月建成并



■驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队合影。